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ایران تعیین کننده ثبات 
خاورمیانه

عامل تعیین کننده در شکل دهی به احتمال 

برقراری یک توازن پایدار در خاورمیانه، آینده 

ایران است. با توجه به ناکامی های اخیر و 

نارضایتی فزاینده عمومی، احتمال می رود که 

این ایدئولوژی مورد چالش قرار گرفته یا حتی 

به طور کامل بازنگری شود. ده ها سال است 

که بخش بزرگی از غرب، اسرائیل و بسیاری از 

کشورهای عربی، ایران را منبع اصلی بی ثباتی 

منطقه ای می دانند. از زمان پایان جنگ ایران 

و عراق )۱۹۸۰–۱۹۸۸(، تهران برای دور نگه 

داشتن درگیری از خاک خود، به استراتژی 

»دفاع پیش دستانه« )دفاع رو به جلو( متکی 

بوده است. این دکترین که تحت تأثیر ترومای 

جنگ و مداخات نظامی ایالات متحده در 

افغانستان )۲۰۰۱( و عراق )۲۰۰۳( شکل 

گرفته، بر سه پایه استوار بود:

شبکه ای از گروه های مسلح متحد، از  1
جمله حزب الله در لبنان، نیروهای 

بسیج مردمی )حشدالشعبی( در عراق و 
انصارالله در یمن.

برنامه موشک های بالستیک و پهپادی 
2

فراهم  استراتژیک  توانمندی های  که 
می کرد.

وضعیت نیروی دریایی مبتنی بر 
1

تاکتیک های نامتقارن برای بازدارندگی 

نیروهای آمریکایی و عملیات مؤثر در آبراه های 
کلیدی خلیج فارس.

دو هدف اصلی در این رویکرد عبارت بودند 

از: بازدارندگی اسرائیل و ایالات متحده از حمله 

مستقیم به ایران، و تضمین نفوذ در لبنان، 

سوریه، عراق و یمن برای تبدیل کردن آن ها به 

مناطق حائل یا بستری برای اقدامات ایران. با 

این حال، پیامدهای جنگ غزه نشان داد که 

ایران محدودیت هایی  پروژه »محور مقاومت« 

دارد. تسلیم بالفعل حزب الله در نوامبر ۲۰۲۴، 

ویرانی غزه و یک جنگ ۱۲ روزه در ژوئن ۲۰۲۵ 

که در آن اسرائیل و ایالات متحده ایران )از 

جمله تأسیسات هسته ای و توانمندی های 

موشکی آن( را بمباران کردند، نقاط ضعف 

شبکه نیابتی فراملی ایران را آشکار کرد. در 

عوض، این وقایع منجر به تثبیت یک »محور 

متقابل« شامل کشورهای حوزه خلیج فارس 

و اسرائیل شد و ایران را در انزوا و محدودیت 
استراتژیک قرار داد.

یک ایرانِ ملی گرا در آینده ممکن است 

همچنان مستبد باقی بماند اما رویکردی 

درون گرا اتخاذ کند. این مسئله پیامدهای 

عمیقی خواهد داشت: نیروهای نیابتی ایران 

ناچار خواهند بود در نقش خود بازنگری 

کرده و جایگاه خود را در داخل کشورهایشان 

بازتعریف کنند؛ امری که پتانسیل تبدیل آن ها 

به بازیگرانی ملی گراتر و کمتر نظامی شده را 

دارد. آینده آن ها عمدتاً توسط مسیری که ایران 

انتخاب می کند، شکل خواهد گرفت.  با این 

حال، بزرگترین آسیب پذیری ایران در داخل 

نهفته است. نظام حاکم بر ایران با شکنندگی 

داخلی، کاهش مشروعیت و اقتصادی رو به 

زوال روبه روست. تقابل خارجی ممکن است 

برای مدت کوتاهی همبستگی ملی ایجاد 

کند، اما نمی تواند بحران ساختاری کشور 

را حل کند. جمعیت جوان و ناامید ایران 

به شکلی فزاینده با وضعیت فعلی مخالفت 

می کنند و ماجراجویی های منطقه ای ایران را 

هزینه بر و عامل انزوای بین المللی می بینند. 

چشم انداز یک نظم منطقه ای پایدار به شدت 

به جهت گیری استراتژیک ایران بستگی دارد. 

هرچه تهران بیشتر به سمت اولویت بخشی به 

مسائل ملی، بازسازی اقتصادی و تنش زدایی 

حرکت کند و از ماجراجویی منطقه ای فاصله 

بگیرد، شانس بازسازی خاورمیانه حول یک 

توازن پایدار بیشتر خواهد بود. در مقابل، اگر 

ایران بر تقابل و مقاومت ایدئولوژیک پافشاری 

کند، بی ثباتی منطقه ای عمیق تر خواهد شد.

آنچه در این ستون می خوانید، دیدگاه های 

رسانه  های خارجی است که صرفا جهت 

اطلاع رسانی منتشر می شود و این دیدگاه ها 

موضع روزنامه »هم میهن« نیست.

دیپلمات‌ها

نگاه‌خارجی
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 در جست وجوی 
 راهکار 
ترجیح دیپلماسیدیپلماتیک

یک مقام ارشد وزارت امور خارجه آمریکا با ادعای 

اینکه رفتار ایران در منطقه غرب آسیا و اطراف جهان 

همچنان در واشنگتن به عنوان »یک عامل ثبات زدا« 

تلقی می شود، بیان کرد که ابزارهای »دونالد ترامپ« 

رئیس جمهور آمریکا برای رسیدگی به این موضوع 

در حال حاضر دیپلماتیک و اقتصادی هستند، نه 

نظامی. به گزارش ایسنا، این اظهارات در پی انتشار 

گزارشی از شبکه ان بی سی نیوز مطرح شده است که 

در آن مطرح شده بود مقامات اسرائیلی بیش از پیش 

نگران تولیدات برنامه موشکی ایران هستند و قرار است 

»بنیامین نتانیاهو« نخست وزیر رژیم صهیونیستی در 

سفر پیش روی خود به واشنگتن درباره گزینه های 

تهاجم دوباره به ایران توضیحاتی به ترامپ ارائه دهد. 

طبق گزارش روزنامه صهیونیستی والا، مقام وزارت 

امور خارجه آمریکا با ادعایی علیه عملکرد منطقه ای 

ایران گفت: »رفتار بی ثبات کننده ایران منافع ملی 

ایالات متحده را تهدید می کند و بنابراین رئیس جمهور 

ترامپ سیاست فشارحداکثری را دوباره برقرار کرده 

است که هدف آن پایان دادن به تهدید هسته ای 

ایران، مهار برنامه موشکی بالستیک آن و مسدود 

کردن حمایتش از سازمان های تروریستی است.« 

این روزنامه نوشت: »دولت آمریکا در حال تاش برای 

تنگ کردن حلقه دور تهران از طریق تحریم ها، انزوای 

بین المللی و فشار دیپلماتیک است، نه با گشودن 

جبهه نظامی جدیدی که می تواند منطقه را به سوی 

تشدید درگیری گسترده تر بکشاند.«

احتمال بازرسی از بوشهر

مدیر آژانس بین المللی انرژی اتمی احتمال بازدید 

از نیروگاه هسته ای بوشهر در ایران را رد نکرد.  

به گزارش ایسنا، رافائل گروسی، مدیر آژانس 

بین المللی انرژی اتمی در سخنانی، بازدید از 

نیروگاه هسته ای بوشهر در ایران در ماه های آینده را 

رد نکرد.  گروسی در پاسخ به این سوال که آیا قصد 

دارد شخصاً در ماه های آینده از این نیروگاه بازدید 

کند، به خبرنگاران گفت: »این امکان وجود دارد. 

روابط با ایران پیچیده است، اما من دائماً با آنها 

در تماس هستم.«  به گزارش ریا نووستی، رافائل 

گروسی همچنین گفته است که ممکن است در ماه 
مارس به مسکو سفر کند.

 مذاکرات صرفاً باید
هسته ای باشد

میخائیل اولیانوف، نماینده دائم روسیه در سازمان های 

بین المللی مستقر در وین در پیامی در ایکس در تایید 

اظهارات سخنگوی وزارت خارجه جمهوری اسامی 

ایران، تأکید کرد که مذاکرات باید فقط به مسائل 

هسته ای محدود شود و موضوعات دیگر وارد گفت وگو 

نشود. اسماعیل بقایی در نشست خبری دیروز با 

بیان اینکه برنامه موشکی ایران برای دفاع از کیان 

کشور توسعه داده شده، نه برای مذاکره، تصریح کرد: 

»قابلیت های دفاعی ایران که برای بازداشتن متجاوزان از 

هرگونه خیال حمله طراحی شده، امری نیست که بشود 

درباره آن صحبت کرد«. اولیانوف هم در واکنش به این 

اظهارات اعام کرد: »درست است. گفت وگوها باید فقط 

به مسائل هسته ای اختصاص یابد. هرگونه تاش برای 

گسترش مذاکرات به حوزه امنیت منطقه ای و موشکی، 

کل روند را غیرمنطقی و بی فایده خواهد کرد. مثل یک 
تیر و سه نشان است.«

انتشار مقاله محمدجواد ظریف، وزیر امور خارجه پیشین 

جمهوری اسلامی در نشریه آمریکایی فارن افرز با واکنش های 

مختلفی در داخل ایران مواجه شده است. بسیاری از کارشناسان 

و تحلیل گران از این پیشنهادها برای برون رفت از بحران جاری 

میان ایران و غرب استقبال کرده اند، ولی برخی جناح های 

سیاسی مشخص و رسانه ها از این اقدام ظریف انتقاد کردند. 

کوروش احمدی، دیپلمات پیشین، معتقد است که ارائه 

پیشنهاد و راهکار برای خروج از بحران فعلی سیاست خارجی 

یکی از مسئولیت های ناظران آگاه و کارشناسان است و با توجه 

به تخصص و تجربه محمدجواد ظریف، راهکارهای پیشنهادی 

او از اهمیت ویژه ای برخوردار هستند. احمدی معتقد است 

که بیشترین ضرر استمرار شرایط فعلی در سیاست خارجی 

متوجه ایران و مردم ایران است و این تهران است که برای حل 

این مشکل باید پیش قدم شود و ابتکارها و راهکارهایی برای 

خروج از وضعیت فعلی پیدا کند. در ادامه متن کامل گفت وگوی 

»هم میهن« را با کوروش احمدی، دیپلمات پیشین جمهوری 

اسلامی ایران، مطالعه می کنید.

Ó 

این چندمین بار در ماه های اخیر است که محمدجواد ظریف، 

وزیر خارجه پیشین جمهوری اسلامی ایران، با انتشار مقاله ای 

پیشنهادهایی را برای حل و فصل مسائل میان ایران و غرب 

مطرح می کند. فکر می کنید این پیشنهادها تا چه اندازه بتواند 

در حل و فصل بحران جاری در روابط ایران و غرب راهگشا 
باشد؟

آقای ظریف الان یک شهروند عادی است و به عنوان شهروند 

عادی نقطه نظرات شخص خود را با اتکا به تجربیات و دانشی که 

دارد منعکس می کند و ایده هایی را که به نظرش می رسد می تواند 

مفید واقع شود، ارائه می دهد. با توجه به نگرانی های موجود در 

Ó 

در مورد پیشنهاد مذاکره چندوجهی و توافق 

حداقلی بر مبنای نسخه به روز شده برجام به نظرتان 

کدام یک عملی تر است؟

من تفاوت زیادی بین دو پیشنهاد نمی بینم. در مقاله 

جدید آقای ظریف هم بررسی امکان مذاکره مستقیم 

میان ایران و آمریکا پیشنهاد شده است و هم طیفی متنوع 

از موضوع ها برای توافق مدنظر قرار گرفته است. مباحث 

متنوعی که در این مقاله مورد بحث است، طبعاً نوعی 

مذاکره جامع را ایجاب می کند و لذا می توان برداشت کرد 

که نظر ایشان چیزی مشابه مذاکره جامع است. البته 

در شرایط فعلی مسئله اصلی مورد اختاف بین ایران 

و آمریکا پرونده هسته ای است و به همین دلیل ایشان 

فرمولی را ارائه می دهد که در واقع همان فرمول مبنایی 

برجام است، یعنی اینکه طرف مقابل تحریم ها را لغو کند 

و در ازای آن ایران غنی سازی را محدود کند و تعهد بدهد 

که دنبال ساخت ساح هسته ای نخواهد رفت.

در بخش های دیگر مقاله آقای ظریف موضوعات متنوع 

دیگری را به عنوان موضوعات قابل طرح بین ایران و 

آمریکا مورد توجه قرار داده است. از جمله ایشان بر 

»منطقه قوی« به جای »کشور قوی« با هدف تنش زدایی 

تاکید می کند که نشان می دهد در هر صورت مسائل 

امنیت منطقه ای هم مدنظر است. در همین رابطه اشاره 

مهم دیگر ایشان به امکان توافقی در مورد اینکه ایران 

متعهد شود که اقدامی »علیه آمریکا و متحدان منطقه ای 

آمریکا« انجام ندهد. البته در ازای تعهد 

طرف مقابل به تامین امنیت ایران. در 

این جا اضافه کردن »متحدان آمریکا« 

در ارتباط با تعهدات امنیتی ایران در 

ارتباط با منطقه می تواند ایده مهمی 

در جهت ایجاد اعتماد بین ایران و 

آمریکا باشد. از این رو می توان 

گفت که این پیشنهادها و بسیاری 

ایده های دیگر که در مقاله آمده 

طبعاً مذاکرات جامعی بین ایران 

و آمریکا را ایجاب می کند.
Ó  استدلال های از  یکی 

میان آحاد جامعه در ارتباط با وضعیت جاری و آینده کشور، احتمال 

جنگ و درگیری های بیشتر و استمرار تحریم ها که خسارات عظیمی 

را به کشور وارد کرده و می کند، این تاش های آقای ظریف قابل 

درک و قابل تمجید است. واقعیت این است که محمدجواد ظریف 

با توجه به اینکه بیش از هر شخص دیگری در طول نزدیک به پنج 

دهه گذشته درگیر مسائل فی مابین ایران و آمریکا بوده است، در 

این زمینه صاحب نظرتر از بسیاری دیگر است و طبعاً ایده هایی نیز 

می تواند داشته باشد و طبیعی است که در جایگاه یک فرد مجرب 

و صاحب نظر بدون داشتن موقعیت رسمی ایده ها و راهکارهایی که 

برای برون رفت از وضعیت فعلی به نظرش می رسد، ارائه دهد.
Ó 

در شرایطی که تمامی مذاکرات میان ایران و غرب متوقف 

شده است و سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه به تازگی 

برای چندمین بار تکرار کرده است که ایران منتظر می ماند تا 

ایالات متحده آمریکا یک پیشنهاد عاقلانه و متوازن ارائه کند، 

آیا چنین راهکارهایی می تواند راهگشا باشد و کمکی به حل و 

فصل مسائل موجود کند؟

اظهارات آقای عراقچی برای من خیلی قابل درک نیست. طرفی 

که امروز دچار مشکل  است، ما هستیم و ما باید تاش کنیم تا این 

مشکات را برطرف کنیم، نه اینکه منتظر بنشینیم تا طرف مقابل 

برای حل مشکات ما اقدامی کند. ما با تحریم های گسترده و طولانی 

مواجهیم که به نظر می رسد در این مرحله دارد موجب اضمحال 

ساختاری کشور می شود. اساساً تحریم ها در سال های اولیه اثر 

کمتری دارند و بعد از اینکه کشور تحت تحریم مدتی از کیسه مصرف 

می کند، با گذشت زمان به مرور ساختارهای کشور تحت تاثیر تحریم 

رو به فرسایش می گذارند و تحلیل می روند. بعد از یک دوره ۱۵ یا ۲۰ 

ساله که کشور تحت تحریم است اکنون ساختارهای کشور شدیداً 

دستخوش اضمحال ساختاری هستند. حداقل به نظر می رسد که 

آمریکا چنین برداشتی دارد و برآورد می کند که با توجه به میزان تولید 

محوری این مقاله مرتبط با چیزی است که 

نویسندگان آن را »چرخه امنیت سازی« نام نهاده اند 

و تاکید می کنند که اقدام های ایران واکنشی در 

مقابل این امنیتی سازی از سوی طرف های خارجی 

بوده است. فکر می کنید که این استدلال تا چه اندازه 

به واقعیت نزدیک است؟

امنیتی سازی یک مسئله واقعی است. از دیدگاه من 

کشورهایی که با یکدیگر خصومت و دشمنی دارند و 

تهدید علیه یکدیگر محسوب می شوند، همیشه تاش 

می کنند تا یکدیگر را امنیتی سازی کنند. مثاً ما و عراق 

از اواخر دهه ۱۳۴۰ مشغول امنیتی سازی یکدیگر بودیم. 

یعنی هم ما عراق را به عنوان خطری برای منطقه ترسیم 

می کردیم و هم عراقی ها ایران را؛ و دیدیم که این نهایتاً 

موجب جنگ شد. امنیتی سازی متقابل وقتی کشورها با 

هم روابط تیره دارند و از ناحیه یکدیگر احساس تهدید 

می کنند به طور طبیعی وجود دارد. در این مقاله آقای 

ظریف می گوید که ما باید این روند را یعنی پدیده موسوم 

به معمای امنیتی را متوقف کنیم، یعنی صرف نظر از 

بحث های نظری، اصل پیشنهاد آقای ظریف در این 

مقاله این است که ما باید این دور باطل امنیتی سازی 

را متوقف کنیم. گام اول پیشنهادی آقای ظریف توقف 

رتوریک، یعنی لفاظی و ادبیات خصمانه است. این 

ایده بسیار مهمی است که اگر روزی اجرا شود و طی 

آن دو طرف در گام نخست لفاظی ها و ادبیات خصمانه 

علیه یکدیگر را متوقف کنند، می تواند نقطه عزیمت 

مناسبی برای شکستن دور باطل امنیتی سازی و رفع 

پدیده معمای امنیتی باشد. 
Ó 

بخش مهمی از مقابله آقای ظریف 

توصیه هایی به حکومت ایران برای 

اصلاح حکمرانی داخلی و به تبع 

آن سیاست خارجی است. فکر 

می کنید این مسائل تا چه اندازه در 

یک مسئله سیاست خارجی 

نقش داشته باشند؟

مورد  در  توصیه ها  همین 

نقطه  داخلی  مسائل 

ناخالص داخلی آمریکا و میزان تولید ناخالص داخلی ایران، این 

تحریم ها هیچ آسیبی به اقتصاد آمریکا نمی زند و روشن است که تنها 

ایران از این تحریم ها آسیب می بیند. خب در این شرایط چه دلیلی 

دارد که آمریکایی ها برای حل مشکل پیش قدم شوند؟ این ما هستیم 

که باید حداکثر تاش را برای حل مشکل مان انجام دهیم و بکوشیم 

بلکه سایه شوم تحریم از سر کشور برداشته شود. از همین جهت 

تاش ها و پیشنهادهای آقای ظریف قابل درک و قابل احترام است.
Ó 

ما سیر پیشنهادهای آقای ظریف را که می بینیم شامل چند 

نکته اصلی است؛ یک پیشنهاد فنی در چارچوب کنسرسیوم 

غنی سازی، یک پیشنهاد در چارچوب مذاکرات چندوجهی 

میان ایران و آمریکا و پیشنهاد اخیر که توافق حداقلی مبتنی 

بر نسخه به روزشده برجام را پیشنهاد می دهد. به اعتقاد شما 

کدام یک از چنین راهکارها عملی تر است؟

پیشنهاد سازوکار موسوم به مناره و کنسرسیوم منطقه ای غنی سازی 

به اعتقاد من اگر نگوییم مفید است، دست کم بی ضرر است. این 

پیشنهاد نشان می داد که دست کم افرادی در ایران هستند که به 

چنین راهکاری هایی فکر می کنند. هرچند من شخصاً تردید دارم که 

این راهکار خیلی عملی باشد. چراکه بعید می دانم کشورهای منطقه 

انگیزه ای برای غنی سازی با مشارکت ایران داشته باشند. بعاوه 

معلوم نیست آمریکا به کشورهای اسامی و عربی اجازه غنی سازی 

در خاک خودشان را بدهد. تکلیف برخی کشورهای منطقه مانند 

امارات متحده عربی که نیروگاه هسته ای خود را وارد مدار کرده  و تعهد 

داده است که سوخت مورد نیازشان را از شرکت سازنده رآکتور تامین 

کنند و توافقنامه موسوم به ۱۲۳ )بر اساس ماده ۱۲۳ قانون انرژی 

اتمی آمریکا مصوب ۱۹۵۴( با آمریکا را امضا کرده است که داوطلبانه 

حق غنی سازی اورانیوم را از خود سلب می کند. عربستان هم ظاهراً 

در حال طی مسیر مشابهی با امارات است. از کشورهای دیگر هم 

نشانه ای که حاکی از تمایل آنها به غنی سازی باشد، ندیده ایم.

قوت مقاله آقای ظریف است. ظریف توصیه می کند که 

در داخل یکسری اقدامات انجام شود چون به هر حال 

نقطه شروع هر تحولی در سیاست خارجی هر کشور از 

داخل آن کشور آغاز می شود. ظریف از یکسری اقدامات 

برای اعتمادسازی در داخل، گفت وگو بین گروه ها، 

جناح ها، جریان ها و قشرهای مختلف سخن می گوید. 

چنین گفت وگوهایی می تواند سرمایه اجتماعی دولت را 

تقویت کند که اثر مستقیم بر موفقیت سیاست خارجی 

دولت هم خواهد داشت. سرمایه اجتماعی قوی، دست 

دولت را در دیپلماسی و سیاست خارجی قوی می کند 

و حاکمیت را در موقعیت بهتری برای چانه زنی در میز 

مذاکره قرار می دهد. برای هر طرف خارجی که پای میز 

مذاکره می نشیند، بسیار اهمیت دارد که حاکمیت طرف 

مقابل تا چه اندازه افکار عمومی را پشت سر خود دارد و 

از سرمایه اجتماعی برخوردار است. این توصیه ها در واقع 

در راستای بازسازی پشتوانه داخلی و اجماع ملی است که 

می تواند به موفقیت دیپلماسی هم کمک کند.
Ó 

آیا گوش شنوایی در داخل کشور برای این توصیه ها 
وجود دارد؟

ما امروز باید ظریف را یک شهروند عادی و یک ناظر و 

کارشناس خارج از حاکمیت در نظر بگیریم. مسئولیت 

اجتماعی کارشناسان و ناظران این است که نظرشان را 

صادقانه بگویند و حرف شان را بزنند. این مسئله خیلی 

مهم است که متخصصان در در هر حوزه ای به خصوص 

در شرایط بحرانی کنونی نسبت به سرنوشت کشور و ملت 

بی تفاوت نباشند و سکوت نکنند و نظرات شان را مطرح 

کنند و راهکارهای عملی که به نظرشان می رسد را ارائه 

دهند. امثال منِ نوعی و آقای ظریف و دیگران و البته 

روزنامه نگاران بدون اینکه موقعیت رسمی داشته باشیم، 

باید اگر چیزی به نظرمان می رسد، صادقانه مطرح کنیم. 

حال اینکه توجهی می  شود یا نمی شود، امری علیهده 

است. این حرف ها اگر زده شود و اگر به تواتر برسد و تکرار 

شود و به سمع و نظر مقامات برسد و حاکمان متوجه شوند 

که میان ناظران و آگاهان و کارشناسان و بدنه اجتماعی 

نوعی اجماع وجود دارد، بالاخره ممکن است نادیده 

گرفته نشود و مؤثر باشد. 

کوروش احمدی دیپلمات بازنشسته در گفت وگو با »هم میهن«:

بود که محمدجواد ظریف با همکاری محسن بهاروند، 

سفیر پیشین ایران در بریتانیا، مقاله ای در روزنامه 

گاردین منتشر کردند که بر اساس آن طرح ایجاد یک 

کنسرسیوم منطقه ای برای تولید سوخت هسته ای بین 

ایران و کشورهای خاورمیانه را مطرح کرده بودند. 

این طرح با هدف پایان دادن به بی اعتمادی به برنامه 

هسته ای ایران و ایجاد امکان نظارت متقابل میان 

ایران و کشورهای منطقه بر برنامه غنی سازی اورانیوم 

ایران مطرح شده بود. طرح بعدی ظریف در چارچوب 

یک سند سیاستی با عنوان »مذاکرات چندوجهی« 

ارائه شد. محمدجواد ظریف مهرماه سال جاری در 

گفت وگویی با روزنامه لبنانی النهار گفت: »من با ۴ 

دهه سابقه دیپلماسی عرض می کنم مذاکرات مستقیم 

و چندوجهی درباره مسائل مورد اختاف ایران و آمریکا 
چاره کار است.« 

تازه ترین پیشنهاد ظریف در قالب مقاله ای مشترک با 

امیر پارساگرمسیری، دانشجوی دکتری روابط بین الملل 

در نشریه مشهور فارن افرز آمریکا مطرح شده است. این 

مقاله با عنوان »چگونه ایران و آمریکا می توانند بن بست 

هسته ای را بشکنند« در شماره ماه جاری نشریه فارن افرز 
منتشر شده است. 

ظریف در این مقاله با تشریح وضعیت ایران و غرب 

در چارچوب »چرخه امنیتی سازی« تاکید می کند که 

استمرار وضعیت فعلی روزبه روز باعث عمیق تر شدن 

بحران و بدتر شدن روابط ایران و غرب خواهد شد و باید 

روشی برای برون رفت از بحران جاری پیدا کرد.

فرمول پنج مرحله ای ظریف �

محمدجواد ظریف در راهکار خود برای حل و فصل 

بحران روابط ایران و غرب، مجموعه ای از راهکارها را در 

پنج مرحله برای رسیدن به شرایط عادی مطرح می کند. 

گام نخست در پیشنهاد ظریف، متوجه اقدام های داخلی 

از سوی حاکمیت در ایران است. استدلال ظریف این 

است که تهران باید از طریق بهبود شیوه های حکمرانی، 

ایجاد اجماع ملی و بهبود رضایت عمومی شرایطی فراهم 

کند که دست مذاکره کنندگان ایرانی در گفت  گو با هر 

طرف خارجی پرتر باشد. در این شرایط طرف مقابل 

هم نمی تواند از اهرم فشار اجتماعی داخلی و احتمال 

فروپاشی در داخل برای فشار آوردن به مذاکره کنندگان 

ایرانی استفاده کند. از نظر ظریف بهترین راهکار برای 

بهبود وضعیت داخلی ایجاد سازوکارهای گفت وگوی 

میان جریان های سیاسی و اجتماعی و مبارزه با رانت و 
فساد است.

دومین گام از نظر ظریف، تغییر ادبیات سیاسی باز هم 

از سوی ایران است. به اعتقاد ظریف ایران باید بهانه ها را 

از طرف های متخاصم خارجی برای امنیتی سازی ایران 

و وانمود کردن ایران به عنوان یک تهدید علیه منطقه و 

جهان بگیرد. بر اساس مقاله ظریف یکی از راهکارها این 

است که چه ایران و چه طرف های مقابل ایران از ادبیات 

خصمانه و تند علیه یکدیگر پرهیز کنند و تکیه ایران بر 

توانمندی های نظامی اش در تبلیغات رسمی محدودتر از 

گذشته شود. در عین حال به اعتقاد ظریف گفتمان حاکم 

بر سیاست خارجی ایران مبنی بر »ایران قوی« ممکن 

است از سوی همسایگان و دولت های پیرامون ایران به 

عنوان تهدیدی علیه خودشان تعبیر شود. وزیر خارجه 

پیشین ایران پیشنهاد می دهد که به جای پافشاری بر 

شعار »ایران قوی«، تهران به دنبال شعار »منطقه قوی« و 

هم افزایی برای تقویت کشورهای منطقه برود.

گام سوم به اعتقاد ظریف اعتمادسازی و گفت وگو با 

آژانس بین المللی انرژی اتمی است. در این چارچوب 

ظریف پیشنهاد می دهد که ایران برای جلوگیری از 

بهانه جویی های غرب علیه برنامه هسته ای ایران در 

چارچوب گفت وگوهای صریح و فنی با آژانس شفافیت 

برنامه هسته ای خود را افزایش دهد. به این ترتیب 

با توقف صدور گزارش های انتقادی و قطعنامه های 

محکومیت علیه ایران در آژانس بین المللی انرژی اتمی 

ایران در موقعیت بهتری برای حل و فصل اختاف ها در 

خصوص پرونده هسته ای قرار می گیرد.

گام چهارم ظریف یک توافق محدود و حداقلی بر 

مبنای اصول برجام است. محمدجواد ظریف که خود 

معمار توافق هسته ای ۱۳۹۴ ایران و ۶ قدرت جهانی 

بود، معتقد است که مبانی این توافق همچنان بهترین 

راهکار برای حل و فصل اختاف ها میان ایران و غرب 

است. چراکه از یک سو خواسته اصلی تهران، یعنی 

رفع تحریم های آمریکا و شورای امنیت سازمان ملل 

متحد و تضمین عدم تجاوز نظامی در اختیار ایران قرار 

می دهد و از سوی دیگر با محدود کردن و شفاف کردن 

برنامه هسته ای ایران، هرگونه نگرانی احتمالی از حرکت 

ایران به سمت ساح هسته ای را برطرف می کند. در این 

چارچوب ظریف بار دیگر بررسی پیشنهاد قبلی خود در 

قالب طرح مناره را مورد تاکید قرار می دهد که می تواند 

یکی از راهکارهای اعتمادسازی منطقه ای در خصوص 

برنامه صلح آمیز هسته ای ایران از طریق ایجاد یک 

کنسرسیوم چندجانبه منطقه ای هسته ای باشد.

گام پنجم و نهایی پیشنهادی ظریف، گفت وگو و 

مذاکره در مورد موارد دیگر مورد عاقه طرف های 

منطقه ای و بین المللی است. این گام در واقع می تواند 

همان پیشنهاد مذاکره چندوجهی باشد که مهرماه 

از سوی ظریف مطرح شده بود. این گام آخرین گام در 

راستای خروج از وضعیت امنیتی سازی و عادی سازی 

محمدجواد ظریف، وزیر امور خارجه پیشین جمهوری 

اسامی ایران یکی از اثرگذارترین افرادی بود که در 

انتخاب مسعود پزشکیان به مقام ریاست جمهوری با 

شعار مذاکره با غرب و رفع تحریم ها مؤثر بود. با روی 

کار آمدن مسعود پزشکیان، ظریف به عنوان معاون 

راهبردی رئیس جمهور منصوب شد، اما خیلی زود با 

فشار جناح های تندرو و مخالف عادی سازی روابط ایران 

و غرب مجبور به کناره گیری از مقام خود شد. با این حال 

ظریف، در ظرفیت یک استاد دانشگاه و دیپلمات پیشین 

از تکاپو برای ارائه راهکارهایی برای برون رفت سیاست 

خارجی کشور از بحران و عادی سازی روابط ایران و 

غرب نیفتاده است. ظریف پس از کناره گیری از دولت 

با انتشار مقاله ها و اسناد سیاستی، تاش کرده است که 

راهکارهایی را برای کنار گذاشته شدن اختاف های ایران 

و غرب و حل و فصل پرونده هسته ای ایران و برطرف 

شدن تحریم ها ارائه کند. نخستین بار مردادماه امسال 

روابط با طرف های خارجی است. در این چارچوب 

پیشنهادهای ظریف شامل اقداماتی مانند توافق های 

متقابل عدم تعرض و استفاده صرفاً دفاعی از توان 

نظامی، گفت وگو درباره امنیت منطقه ای و کنترل 

تسلیحات، همکاری محدود در مبارزه با تروریسم، 

افراط گرایی و قاچاق مواد مخدر، همکاری علمی، 

فناورانه و دانشگاهی و هماهنگی موردی در پرونده هایی 

مانند امنیت دریانوردی می شود.

انتقادها از پیشنهاد ظریف �

اظهارات ظریف در خصوص ضرورت شکستن چرخه 

امنیتی سازی و حل و فصل مشکات ایران با غرب، با 

واکنش تند برخی جناح ها و رسانه های تندرو مخالف 

غرب در داخل مواجه شده است. 

این نخستین بار نیست که این رسانه ها به دلیل 

پیشنهاد مذاکره و حل و فصل مشکات به ظریف حمله 

می کنند. مهرماه سال جاری پس از انتشار مصاحبه 

ظریف با روزنامه النهار که در آن پیشنهاد مذاکرات 

چندوجهی مستقیم با آمریکا مطرح شده بود، روزنامه 

خراسان در واکنش نوشت: »ظریف دچار دگم اندیشی در 

سن بالا شده و دست برداشتن از مذاکره را برنمی تابد. 

هر اتفاق دیگری هم بیفتد، بازهم به سر خانه اول 

برمی گردد. به ایران حمله شود، آمریکایی ها پیش شرط 

خلع ساح برای مذاکره بگذارند، هزاران نفر در ایران 

و منطقه کشته شوند، ترامپ به دنبال حذف ایران از 

معادلات منطقه باشد، ترامپ با همه به جز رژیم با تحقیر 

رفتار کند، به دنبال تضعیف یا حذف ابزارهای قدرت 

ایران باشند، فرقی نمی کند. 

ظریف بازهم می گوید باید با وجود همه اینها با طرف 

مقابل مذاکره کرد. برای او مذاکره یک ایدئولوژی است 

که باید از آن دفاع و تکرارش کند.« این بار نیز انتشار 

مقاله ظریف در فارن افرز با حمله تند روزنامه جوان 

مواجه شد. روزنامه جوان با انتشار یادداشتی تند و 

سرشار از ناسزا نوشت: »مقاله ظریف در یک مجله 

سیاسی خارجی درواقع دارد به سیاستمداران غربی 

آموزش می دهد که شما نیازی نیست چیزی را در 

ایران بر گردن بگیرید، همین روایت را دست بگیرید که 

ایرانی ها خودشان کشورشان را امنیتی کردند و چوبش را 

هم می خورند. این است سرنوشت سیاه یک سیاستمدار 

مفلوک.« این مقاله ادامه می دهد: »من بارها نوشته ام 

کسانی که فرزندان شان در خارج اند یا خودشان در خارج 

بزرگ شده اند یا آن قدر پیر و محتاط شده اند و مال اندوزی 

کرده اند که هر روایت انقابی را خاف عقل و هر روایت 

شدیداً محافظه کارانه را عین عقانیت معرفی می کنند، 

بزرگ ترین خطر برای نظام و انقاب هستند.«

باید برای رفع مشکلات خودمان پیش قدم شویم

خبرنگار گروه دیپلماسی
شهاب شهسواری

بررسی محتوای پیشنهاد جدید 
 
محمدجواد ظریف برای شکست 
 
بن بست هسته ای میان ایران و آمریکا

نگاه 
دیپلمات

درباره 

دیپلمات

ظریف در این مقاله 
با تشریح وضعیت 

ایران و غرب در 
چارچوب »چرخه 

امنیتی سازی« 
تاکید می کند که 
استمرار وضعیت 

فعلی روزبه روز 
باعث عمیق تر 

شدن بحران و بدتر 
شدن روابط ایران 

و غرب خواهد شد 
و باید روشی برای 

برون رفت از بحران 
جاری پیدا کرد

در این شرایط 
چه دلیلی دارد 
که آمریکایی ها 

برای حل مشکل 
پیش قدم شوند؟  

این ما هستیم 
که باید حداکثر 

تلاش را برای حل 
مشکل مان انجام 

دهیم و بکوشیم 
بلکه سایه شوم 

تحریم از سر کشور 
برداشته شود
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بررسی محتوای پیشنهاد جدید محمدجواد ظریف به ایران و آمریکا
در جست‌وجوی راهکاردیپلماتیک

گزارش 
فناوری

14-15

مهرداد خدیر
معاون سردبیر

 بررسی گزارش اخیر 
مرکز پژوهش‌های مجلس 

دو روز بعد از اولتیماتوم رئیس مجلس به دولت 
و شخص رئیس‏جمهور برای ترمیم کابینه یا 
اصلاحات ضروری و این که در غیر این صورت 
فرآیند استیضاح آغاز خواهد شد مسعود 
پزشکیان عصر دیروز به مجلس رفت و لایحۀ 
بودجۀ 1405 را تقدیم مجلس کرد. در حالی که به 
لحاظ فرم و شکل، اعداد با ریال جدید )‏با حذف 
4 صفر( ذکر شده و از حیث محتوا هم رسانه‏های 
اصول‏گرا عجالتاً آن را با صفت »انقباضی« توصیف 
کرده‏اند. در این بودجه‏ خبری از احکام نیست و 
مجلس تنها جدول‏های ارقام و اعداد را بررسی 
می‏کند و با توجه به ادعای آمادگی برای اصلاحات 
ضروری انتظار می‏رود به شیوۀ  قبل، درصدد 
انواع تحمیل‏ها و تکلیف‏ها و افزودنی‏ها بر‏نیایند. 
رئیس‌جمهوری در حالی عصر دیروز به مجلس 
رفت که نمایندگان در نوبت صبح و در جلسۀ 
غیرعلنی میزبان رئیس کل بانک مرکزی بودند 
تا از دلایل افسارگسیختگی قیمت ارز بگوید و 
او هم آب پاکی را روی دست آنان ریخت و گفت: 
مسئول تخصیص ارز است نه تأمین آن.  جالب 
این که همین نمایندگان در اسفند 1403 به جای 
او از عبدالناصر همتی وزیر وقت اقتصاد توضیح 
خواستند و او را در نهایت از قطار دولت پیاده 
کردند و این بار با وزیر کنونی کاری ندارند و سراغ 
رئیس کل رفته‏اند. با پرهیز پزشکیان از اشاره به 
تهدید قالیباف و سخنان دوشنبه شب قائم‏پناه 
در صدا و سیما به نظر می‏رسد دولت و شخص 
رئیس‏جمهور بازی مجلسی‏ها را خوانده‏اند که 
می‏خواهند سوار بر موج گرانی خود را قهرمان 
ارزانی معرفی کنند و از این نمد کلاهی بدوزند. اگر 
مجلس نمایندۀ اکثریت مردم بود و رئیس آن رقیب 
رئیس‏جمهوری فعلی شناخته نمی‌شد  خرده‏ای 
بر آنان وارد نبود چراکه وضعیت اقتصاد و معیشت 
پوشیده نیست و آن را که عیان است چه حاجت 
به بیان است. اما وقتی مجلس دست دولت را 
بسته و برای همکاری با هر مدیر تازه باید پشت 
سد استعلام‏ها منتظر بمانند و هزینۀ مصوبات 
سیاسی و تصمیمات غیرواقع‌بینانه را هم باید 
بپردازند ژست رئیس مجلس اصطلاحاً نگرفت و 
دیر و دور نیست توضیح دهند منظورمان این بود 
و آن نبود. تجربۀ حذف همتی هم فراموش نشده 
که با چه مدعایی صورت گرفت و اگر بعد از آن 
شاهد روند نزولی قیمت ارز بودیم ناشی از شروع 
مذاکرات بود ولی در پی آن هم جنگ 12 روزه 
درگرفت و از مهرماه نیز مکانیسم ماشه فعال شد؛ 
به بیان روشن‏تر: گل بود و به سبزه آراسته شد و 
حالا یگانه امید پیش رو این است که در نشست 
شورای امنیت، روسیه و چین همراهی نکنند تا 
بتوانند بساط قطعنامۀ 2231 را هم برچینند. 
قطعنامه‏ای با 15 رأی موافق برای  لغو تحریم‏های 
هسته‏ای ایران و اگر اسنپ‏بک بعد از 10 سال 
مجال بازگشت خودکار را فراهم ساخت و از روسیه 
و  چین کاری برنیامد این بار می‏توانند همراهی 
نکنند. اصل قصه اما استمرار وضعیت »نه جنگ 
نه صلح« است و این که وضعیت، عادی نیست 
منتها به جای آن که به دولت اختیارات فوق‏العاده 
و متناسب با همین وضعیت داده شود یا بگذارند 
نیروهای خبره مورد نظر را به کار گیرد به دنبال 
صید ماهی از این آب گل‏آلودند که در گل‏آلود 
شدن آن تنها دشمنان نقش ندارند و داخلی‏ها 
2 هم دانسته یا ندانسته دست در کار بوده‏اند.

فرزین به مجلس چه گفت؟ بودجه در باتلاق ناترازی

گزارش 
جامعه
12-13

پزشکیان دیروز بودجه ۱۴۰۵ را به مجلس برد
اما او و وزرایش بحث اصلی خود را به بحران کم آبی اختصاص دادند

گزارش 
بودجه
2-3-10-11

 درباره جلسه غیرعلنی دیروز 
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سرمقاله

برنامه‌ریزی در ايران
برخی شاخص‌ها هستند که فراتر از یک مفهوم 
ساده دارند. یکی از مهم‌ترین نمونه‌های آن، تعداد 
تلفات ناشی از تصادفات است. گزارش امروز 
صفحات اجتماعی »هم‌میهن« درباره علل عدم 
موفقیت اهداف تعیین‌شده درباره این شاخص 
است. بدترین مقدار این شاخص ۲۰سال پیش 
بود و پس از آن روند کاهش یافت و در شرایط عادی 
پیش از کرونا به حداقل مقدار خود در سال۱۳۹۵ 
با حدود ۱۶هزار فوتی رسید که به منزله ۴۳درصد 
کاهش بود و این رقم چشمگیری بود. در این 
فاصله، برنامه پنجم مصوب کرد که دولت‌ باید 
سازوکارهایی را بیاندیشد که تا پایان برنامه سالانه 
۱۰درصد از تلفات جاده‌ای کم شود و طبعاً از رقم 
بالای ۲۰هزار و پانصد فوتی در سال۱۳۸۹ باید به 
حدود ۱۰هزار فوتی در پایان سال۱۳۹۴ برسد. 
در این فاصله، تعداد فوتی‌ها کم شد و به حدود 
۱۶هزار نفر رسید. در واقع، سالانه به‌طور متوسط 
۸۰۰ فوتی کاهش یافت که مطابق برنامه نبود؛ ولی 
نسبتاً خوب بود. شاید اهداف برنامه خیالی بود. 
برنامه ششم از سال۱۳۹۶ آغاز شد. بر اساس این 
برنامه، قرار بود که تعداد تلفات در طول برنامه به 
ازای هر ۱۰هزار دستگاه خودرو، ۳۱درصد کم 
شود. شاید باید در پایان۱۴۰۰ به حدود ۱۲هزار 
نفر می‌رسید که در عمل کمتر نشد؛ بلکه افزایشی 
بود و در این ۵سال، ۵درصد هم بیشتر شد.این 
روند افزایشی در دوسال 1401 و 1402 نیز ادامه 
یافت و جهش کرد و به بالای ۲۰هزار فوتی‌ رسید. 
برنامه هفتم از سال۱۴۰۳ اجرایی شد و دوباره 
برگشتیم به هدف کاهش ۱۰درصد مرگ‌و‌میر 
ناشی از تصادفات. گرچه در سال 1403 نسبت 
به 1402 با کاهش ۳درصدی مواجه شدیم؛ 
ولی در ۷ماه اول سال جاری دوباره با ۳درصد 
افزایش مواجه شده‌ایم. علت اصلی مسئله، عدم 
تخصیص منابع مالی لازم برای راهداری‌ها، پلیس 
راهور، اورژانس و هلال احمر و وزارت بهداشت 
و درمان و... است. در واقع، از حدود ۴۰همت 
بودجه سال 1403 هیچ رقمی تخصیص نیافت. 
در سال 1404 هم فقط بخشی و در حد ۱۲درصد 
از کل بودجه مصوب به دستگاه‌ها داده شد. در 
نتیجه نه‌تنها ۱۰درصد از تلفات کاهش نیافته 
است، بلکه احتمالًا تا  ۳درصد هم بیشتر شود. 
پرسش اساسی این است که چرا با چنین وضعی 
مواجهیم؟ واقعیت این است که در ایران همه 
اهداف عالی و بیش از ظرفیت و بدون اولویت 
انتخاب می‌شوند و از آن مهم‌تر، چندان دغدغه‌ای 
برای تحقق و نظارت بر آن ندارند. لذا شکست آن را 
هم ارزیابی و از آن درس‌آموزی نمی‌کنند. سه ماه 
دیگر سال۱۴۰۴ تمام می‌شود که پایان موعد سند 
چشم‌انداز ۲۰ساله است. تقریباً هیچ هدف مهمی 
از آن سند محقق نشده‌؛ سهل است که در همه 
اهداف مهم به نحو چشمگیری عقبگرد کرده‌ایم. 
ولی یک نفر نیست که به‌طور رسمی بگوید که چرا 
چنین شد؟ همیشه و در بدترین شرایط هم رشد 
اقتصادی خود را ۸درصد در سال هدف‌گذاری 
می‌کنیم؛ درحالی‌که در مقاطعی درآمدهای نفتی 
بسیار زیادی داشته‌ایم و در مقاطع دیگر بسیار 
اندک بوده و برای هر دو مقطع، رشد یکسانی را 
هدف‌گذاری کرده‌ایم و هیچکدام هم محقق نشده 

13 و هیچ توضیحی هم داده نشده است. 

درباره تداوم  حملات 
 قالیباف و سعید جلیلی 
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شهادت حضرت 
امام علی‌النقی الهادی 
علیه‌السلام 
را تسلیت می‌گوییم 


